



# 大年初五,“国家的孩子”高芳认亲成功了!

2月2日(正月初五),锡林郭勒盟“国家的孩子”高芳回到阔别65年的老家,与哥哥、弟弟和姐姐们相认。抱着姐姐,高芳泣不成声,一直念叨着“终于回家了!终于回家了!”哥哥姐姐们送给她金项链作为新年礼物,这次的团圆,一家人等待了几十年。

高芳的大哥杨克强介绍说,高芳原名杨海霞,1959年12月7日出生在原安徽省无为县仓头镇,在兄弟姐妹中排行第八。1960年,为保全海霞幼小的生命,父母忍着巨大的悲痛,将她送到上海市静安区的一个弄堂内,希望她被好心人收养。这一天,是1960年4月18日,小妹海霞只有4个月零3天。

为了将来能寻找海霞,骨肉团圆,父亲用缝衣针在海霞大腿内侧刺了一个简化的“杨”字,鲜血渗出后抹上了紫药水,父母觉得这可能会留下一点痕迹。父母还在海霞的襁褓中,塞着一份用毛笔写成的短文,说明海霞的身世和出生年月。

从1965年开始,杨家人多次前往上海儿童福利院查询,兄弟姐妹也曾多次参加江南孤儿寻亲会,并于2010年8月参加了由《北方新报》发起的为“国家的孩子”寻亲大型公益活动。然而,多年的寻找均无结果。杨克强后来了解到,妹妹海霞在上海儿童福利院取名朱少送(或朱



李勇国(右一)送高芳(中)回家



亲人紧紧相拥

少芝),于1960年9月28日离开福利院。后来的情况就不得而知了。

高芳说,自己也已经寻亲十多年,曾多次来到南方参加寻亲活动。高芳1961年12月3日被锡林浩特市的养父母领养,领养时编号86,身边并无衣物及信件。她的养父高存智是锡林浩特市蔬菜农场工人,养母马玉表没工作,如今均已去世。得知哥哥也寻找自己多年,高芳感动得再次落泪。这场双向奔赴的寻亲,终于在2025年的春节收获了圆满的结局。

高芳寻亲成功,离不开锡林郭勒盟公安局民警和江阴寻亲志愿者协会的辛苦工作、全力配合。江阴寻亲志愿者协会会长李勇国告诉记者,杨家人从2006年开始寻亲,先后

参加了无锡、上海,杭州等多地寻亲会,并在寻亲基因库送检了父亲的基因样本,江阴寻亲志愿者王砚萍跟踪服务杨家人已有十多年,通过杨家人提供的送养经过,他们委托上海儿童福利院查到了孩子去向为内蒙古锡林郭勒盟。去年11月,根据其家人提供的孩子被送养前家人刺字特征,志愿者在锡林郭勒盟寻亲者中排查疑似亲人,通过公安机关的基因比对,家人与高芳比对成功。

2025年1月17日,锡林郭勒盟公安局出具了《亲缘关系确认书》,锡林郭勒盟公安司法鉴定中心对高芳、杨克强、杨成、杨克方、杨克珍的血样DNA检验后,经数据比对结合背景调查,高芳、杨克强、杨成、杨克方、杨克珍符合全同胞关系。

“海霞姑娘,生于芝城之东,沧浪之浦。其年二龄,其行列八;非贵族之家,非微贱之第,其父为医。因子女过多,嗷嗷待哺,为生活计,迫不得已遗弃于沪滨。实含悲饮泣!请祈仁人君子,念其如孤,收纳而抚养,一则以彰公德,二则当报培育之恩,与亲生子女又何异乎!吾当拱手而拜!阳历60年4月14日木易敬上(注:1.芝城即无为县别称;2.沧浪即仓头镇;3.木易即姓杨)”

65年后,高芳终于读到了父亲留在她襁褓中的短文,花甲之年她也终于体会到了亲生父母深沉的爱与无奈。这一次迟到的团圆,也终于告慰了父母的期盼与遗憾……

文/草原云·北方新报首席记者 查娜 摄影/吴霞

## 黑山头口岸的守护者

很好,让他的坚守多了一份安心。

民警张继云来自陕西省,从事边检工作12年,12个春节全是在工作岗位上。刚于2024年10月结婚的张继云,爱人在鄂伦春自治旗阿里河社区卫生服务中心工作,350公里的距离让两个人只能在超过3天以上的假期回额尔古纳市团聚。

队里的另一小伙子吴朝鲁门也是2024年结婚。爱人工作在额尔古纳另一个国家一类口岸所在地——200公里以外的蒙兀室韦苏木,是一名基层医务工作者。两个人的新家安在额尔古纳市区,但结婚快一年了,新房还是新房,两个人都要长期在岗,守在边疆。

黑山头口岸距离黑山头镇还有十几公里,平时能见到的人就是出入境司机,主要活动范围是黑山头口岸界河桥岗到门岗的区域。这里没有奶茶,没有电影院,也没有人家。民警们平时只能看书、打球,或给家人发视频,表达思念。每逢佳节倍思亲是人之常情,但他们的青春守在茫茫的边境线,想到很多人都能回家团圆,自己心里又是怎么想的呢?

荣获过一等功的封君说:“别人合家团聚时,自己难免也会想家,但只会更加坚定自己的坚守,因为更多人的岁月静好正是我们坚守的意义所在。”他已经在这里工作20年了,在家过年的次数一只

手都数得过来……

在黑山头口岸,还有一位特殊成员,叫“六六”,它是一只警犬,和民警们一起查验出入境车辆。这个春节,“六六”和大家一起坚守岗位,还见到了许多新鲜的面孔。由于队里考虑大家都回不去过年,就把家属都邀请到队里过年。包青龙扫雪时可以带上女儿,张继云的第13个春节有爱人陪伴,吴朝鲁门下班后和爱人一起回新房了,封君也能和家人过一个团圆年了。大家一起升国旗,描红界碑,包饺子,贴春联。家人们也更加理解、支持他们。

文/草原云·北方新报记者 张巧珍 通讯员 刁宇来 李辉

1月29日,正月初一,零下30多度的早晨,额尔古纳出入境边防检查站执勤二队的警车排气筒结了长长的冰溜子,警车一靠近宿舍,就听见“咔咔”声响,这时有几个身影正在扫雪,他们是执勤二队教导员包青龙和民警们。

包青龙的老家在通辽市,大学毕业后就来到黑山头口岸工作,工作年限如他警号的末尾两位——“21”。21年里,16个春节都是在黑山头口岸度过,这个春节也不例外。虽然家就在不到200公里之外的海拉尔区,但与家人一个月只有一周的团聚。虽然缺席对妻子的陪伴和关注女儿的学习,包青龙却说妻子非常支持他,女儿学习成绩也